

Notă informativă

cu referire la oportunitatea ratificării Convenției Consiliului Europei privind accesul la documentele oficiale încheiată la Tromsø la 18 iunie 2009

În Republica Moldova dreptul de acces la informație este consfințit prin Constituție, Legea nr. 982-XIV din 11 mai 2000 privind accesul la informație, precum și alte acte legislative și normative. Ratificarea Convenției Consiliului Europei privind accesul la documentele oficiale încheiată la Tromsø la 18 iunie 2009 constituie o acțiune suplimentară de asigurare a instrumentelor legale pentru exercitarea deplină a dreptului de acces la informație și de asigurare a transparenței activității autorităților publice.

Aspectul politic: Această Convenție este deschisă pentru a fi semnată de către orice stat membru al Consiliului Europei, precum și alte state care nu sunt membre ale Consiliului Europei dar care doresc să adere la această convenție. Ratificarea Convenției Consiliului Europei privind accesul la documentele oficiale încheiată la Tromsø la 18 iunie 2009 va reconfirma apropierea Republicii Moldova de valorile Consiliului Europei privind asigurarea principiilor democrației și transparenței în activitatea autorităților publice.

Până în prezent Convenția a fost ratificată de 12 state membre ale Consiliului Europei.

Aspectul normativ: Convenția Consiliului Europei privind accesul la documentele oficiale constituie un cadru general care accentuează principiile de asigurare a dreptului de acces la informație, statuate prin Declarația Universală a Drepturilor Omului, Convenția pentru Apărarea Drepturilor Omului și a Libertăților Fundamentale, Convenția Națiunilor Unite cu privire la Accesul la Informație, Convenția privind accesul la informație, participarea publicului la luarea deciziilor și accesul la justiție în problemele de mediu de Convenția pentru protecția persoanelor față de prelucrarea automatizată a datelor cu caracter personal.

Convenția Consiliului Europei privind accesul la documentele oficiale consolidează prevederile legislației naționale privind garantarea accesului cetățenilor la informația și documentele oficiale și transparența actului guvernării. Totodată, ratificarea Convenției respective nu implică revizuirea cadrului legislativ în vigoare.

Aspectul organizatoric: Aplicarea prevederilor Convenției Consiliului Europei privind accesul la documentele oficiale nu necesită crearea unor structuri noi sau modificarea celor existente. În schimb, Republica Moldova va participa, împreună cu alte state semnatare ale Convenției, la monitorizarea situației privind asigurarea accesului la informație din țările părți, asigurând un schimb de informație și experiență în domeniul accesului la documentele oficiale.

Aspectul financiar: Ratificarea Convenției Consiliului Europei privind accesul la documentele oficiale nu implică anumite costuri pentru punerea în aplicare a prevederilor acesteia, deoarece procedurile de bază pentru solicitarea informației oficiale și satisfacerea cererilor de acces la informație sunt stabilite în Legea nr. 982-XIV din 11 mai 2000 privind accesul la informație și aplicate de către furnizori de informație.

Aspectul economic: Ratificarea Convenției Consiliului Europei privind accesul la documentele oficiale nu presupune un impact asupra economiei țării.

Aspectul temporar: Conform Convenției Consiliului Europei privind accesul la documentele oficiale, prevederile documentului respectiv vor intra în vigoare în prima zi a lunii ce urmează după expirarea a trei luni după data când dorința de ratificare a Convenției a fost exprimată.

Totodată, la etapa de față, Republica Moldova este în proces de transpunere în legislația națională a prevederilor Directivei 2003/98/CE a Parlamentului European și a Consiliului Europei din 17 noiembrie 2003 privind reutilizarea informațiilor din sectorul public.

Ținând cont de cele expuse mai sus considerăm oportună ratificarea Convenției Consiliului Europei privind accesul la documentele oficiale.

**Secretar general
al Guvernului**

Victor BODIU